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Csők jtísá !
Hogy megfordult a világ !
Hajdan a török, magyar szemmel 

nézve és magyar szívvel érezve — gyű­
löletes volt.

A világkormányzó egymás útjába 
hozta ezt a két, egy töizsről szakadt 
nemzetet : s úgy in'ézte, hogy rendelte­
tése betöltésének más-más módja sze­
rint oldja meg világtörténelmi feladatát.

Az egyik, elszakadásuk után nyu- 
gotra* a másik délnyugotra indult ; Kás- 
pitó, Feketetenger, nagy elválasztó aka­
dályként köztük maradt. Talán “soha 
sem találkoznak többé. És ha találkoznak, 
milyen lesz a viszontlátás ? !

A M agya r, talán rokonnépek 
által hazátlanná téve — hazát keresni 
indult. Ho-szan tartott bolyongása, egyik 
helyről a másikra. De mintha egy°gé- 
oxusz vezette volna : megtartotta felvett 
irány t — napnyugot felé, míg megta­
lálta ez országot és benne hazáját ; 
«rokontalan ága nemének» más szaki­
soknak, más istennek hódu.ó. más nyel­
ven beszélő népek közt. Ön vezérlő 
Istene — «Hadúr» d adalmasan meg­
tartotta, győzelemről győzelemre vezé­
relte, a honszerzésben ; bölcseséggel az 
állam alkotó Nemzet-szerv- zésben.

Hogy ne ragaszkodott volna dicső­
sége és nemzeti életének e kegyelmes

i .«dója, gondviselője és megtartójához, 
aki paizsán elkényeztetett gyermekeként 
hordozta ? . . Imádott szeretettel ra­
gaszkodott hozzá ! De ki 13 használta 
kedvezését ... a szomszéd Nemzetek 

; ellen . . . Népek ostora lett.
De a viszonyok fordultak. Önelbiza- 

odottsága változtatta ineg, szerencséje 
I aláhanyatlott. A nemzet életet és honát 
ve-zélyeztető csatavesztéseket kellett meg- 

;érme. A vérig zaklatott, megalázott 
szomszéd, győzött ellenében. Csudásan 
félelmetes hadi tekintélye azonban visz- 
szatártotta a győzőt, hogy diadalát ki­
zsákmányolja. Nem merte öníöldén meg­
támadni a Magyart.

A magyar a viszonyok bölcs szem­
életéből, maga jött arra a meggyőző­

désre, hogy ha el — kiveszni nem akar : 
kímélje a Nemzet vérét, változtassa meg 

, életmódját : — zsákmányolás helyett
békés foglalkozásra, szükségleteinek meg­

szerzése végett, ez áldott haza hantjai­
nak művelésére térjen át ; lehetőleg 

, engesztelje ki. a bo.-zura ingerelt nem- 
! y6leket és ezért feléjük többé, nem harczi 
lobogóval, csaiakürt hangjai riasztásival 
és öldöklő fegyverrel támadva rohanjon, 
hanem a béke olajágával, a családi 
összeelegyedés megnyerő mosolyával kö­
zelítsen ; sőt azt az Istent is, akitől ma­
gát - Jhagyatni vélte, ki vesztes csatákban 
elbukni engedte: — cserélje fel a szoin-

fejlődő nyugoti

.jOsztrolenka véres csillaga“.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Irta : Kosa Barna.
— A Bem-Petőfi körkép. Nagy-Szeben bevétele 1849. 

I márczíus 1 l-én Festették : Styka Jan. Vágó Pál és 
I -pányi Béla. Látható Budapesten, az Andrássy-ut 

végén, a város-liget bejáratától jobbra. — 
(Folytatás és vége.)

I . A tüzérek mőgn't futó lépésben, de azért 
I gyönyörű rendben, jönnek a veres sapkások, 
I a Xl-;k honvéd zászlóalj, dicső csatáknak ko- 
I szoius hősei, báró BánfTy Janos és Inczédv 
I kámu«l vezetése alatt. Előttük gróf Beth'en 
I Gergely. a da iák közi is legkiválóbb rege- 
I [‘ötök egyike lovagol egy szakasz Matyás- 
I húszánál, nyomukban a veres sapkások, aj- I ‘u*icm zeng az »Előre !• kiállás. Vége van az 
I orosz seregnek, nem lehet többé reménye a 
I győzelemre.' A vörös sapkások éppen a döntő 
I Pi limaiban érkeztek a csatatérré s azt a 
5 szuronyrobamot, melyre ők készülnék, az 
I ®fo**ok tanác-osnak tartják be nem várni,
I |fDtm rémületes »Nazal ! Nazat !« (Vissza ! 
i IKS?a ') kiállásokkal menekülnek a rettegett 

‘zűrön tok elöl t
Elragadó, fölséges szép jelenet ez ! Petőfi 

ts*el emuit arczczal, a lelkesedéstől ragyogó 
femekkel nézi a csala-'erre erkező ver-s 
•apkíuokat, toll-bokré ás fövrgét magosán 
BDgeúgy köszönti a veres sapkás zászlós j 

fetten'hetlen hőseit. Hófehér ménen, fehér kö­
penybe burkolva, ül a költő, ki eltávozott 

e,n táborkaritól » a Krumm patak partjára

lovagolt, hogy megadhass» a veres sapkások­
nak az őket megillető tiszteletet. — A veres 
sapkások élén lovagló gróf Bethlen Gergely a 

> mint észreveszi Petőfit, barátságosan üdvö’z i 
ót kardjával.

Egressy Gábor, a hires magvar színész 
kit Petőfi méltónak talált arra, 'hogy több 
szép versben dicsőítse, lóháton közelii Petőfi 
felé. Egree<y is ott küzdött a honvédek so­
raiban mert hisz még akkor a színészek nem 
a Goldstein Számi századvégi alakjáért he- 
vü tek. hanem a k moly művészetnek éltek,
melylyel a hazát szolgálták, a hazát, _’
melyért a rész napjaiban fegyvert fog­
tak ...

M gvar csatatérről, magyar táborból 
hogy hiányozhatnék a czigány ? Persze, hogy 
ott vannak a hűséges czigányok is, ’Pe'Gfi 
közelében. Muzsikálnak. Latszik a vonó fo­
gásán, hogy a Rákóczi-indulót húzzák. A har- 

: fány dalt nem nyomja el se a puska ropogás, 
se az agyudürgés. Hogy a harci költészete 
még teljesebb legyen, egy gyönyörű szép c/.i- 
gány lány is ott áll a csoportban, bánatosan 
nézi Petőfit, arczának kifejezé-e elárulja, hogy 
forró szivének ege.-z hevével szerelmes Pető­
fibe . . .

Ez a czigány lány nem költött alak, 
nem is a festők ecs lj>» alkotta, hanem léte­
zett a valóságban is A koltói kastély sokat 
tudna regélni Petőfinek azon szerelmi viszo­
nyáról, melyről Jókai is említési tesz Petőfiről 
irotl egyik visszaemlekezeséhen. A czigány 
lány mindvégig bű maradt Petőfi emlékéhez,

szód győzedelmes és 
népek Istenével.

És a magyar akként cselekedett . . 
Földművelő néppé — keresztyénné — 

I te nem támadóvá, hanem hazát, tűzhe­
lyet, oltárt védő nemzetté lett. Azt a 
hatezí tüzet, amelylyel a keresztyén 
Európa népcsaládjának városait, templo­
mait felperzselte, a keresztyénség oltá- 
rata tette, oltalmára fordította ; s mint a 
keresztyénség védpairsa va­

gyonát, mellét életét vetette az ellensé­
ges áramlat ellenébe, hogy az elfogadott 
Rten kultusza el ne töröltessék Európa 
földéről. Politikai tekintetben is, ami 
ezzel a változással bejött, amiben ennek 
biztosítékát feltalálni vélte — a korlá­
tolt monarchikus kormány — formának, 
minden megpróbáltatások közt hajtha­
tatlan hive maradt.

A T ö r ö k más útirányt választott. 
Ezen az iszlám hatalmi körébe jutott s 
AHaht fogadta el istenének s a hódítást 
életczéljáuak. Ezáltal politikai erkölcse is 
más alakulást vett: uralkodó, népeket igá­
jába hajló hódító hatalom akart lenni s 
az is maradni. És az első sikerült.

Elő- és Kis-Ázsiában megalapította 
a szultánok korlátlan uralmát s felépí­
tette azt Európában ts — mint itt 
utolsó államalapító Nemzet. De — mi­
ként az a hóditó nemzetek átka — ural­
ma kiebb-kiebb, határtalan kiterjesztése

minden évben fölkereste a segesvári csata 
mezőt, bol az imádott költő nyomtalanul e 
1 ÜQt, mint a hulló esi 11 a— míg a hitvo 
kit Petőfi annyi gyönyörű dalban tett halba 
tatlanná, csakhamar eldobta az özvegyi fás 
tyolt ... 1 •

De térjünk vissza a képre.
A medgyesi országúton, bosszú sorban 

i társzekerek állanak s hajcsáraik, a góbék
rendíthetetlen lelki nyugalmat árulnak el. __
Lgf ik góbé, ökrei rlő't állva, olyan ny ugorj - 

1 tso pipázik, olyan keieti flegmával nézi a vé­
res harezot, mintha mindez csak színjáték 
lenne. Egy másik fiatal góbé gyorsan igyek­
szik pipájára rágyújtani, de ő nem akarja tét­
lenül nézni a harezot, hanem megragadja 
elesre fent kaszáját s rohan a hidat ostrom ó 
székelyek után.

Az első szekér előtt egy öreg székely 
áll, összekulcsolt kézzel imádk ozva a ma­
gyarok győzelméért. Ez az öreg székely Szabó 
Lajos marosvá-árbelyi kö«zörüst ábrázolja, 
mostam vonásaiban, a ki mint fiatal legény 
résztvett a nagyszebeni csatában. Nem ér­
dektelen a foglyuk csoportozata sem. Huszá 
rok és honvédek osztrák, orosz és oláh fog­
lyokat őriznek. A foglyokat is nagyon érdekli 
a csata sorsa, mert attó függ szabadulásuk, 
va-y pedig továbbra is fogságban való ma­
radásuk Öcs mán y pofáikról leri azon óhaj­
tás, hogy bár csak megvernék a magyaro­
kat, a mire azonban — ezúttal — nagyon 
kevés reményük van.

A háttérben várakoznak, csata rendbe
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gy rorsxaggal. E hazának anyagi és szel­
lemi fel virágoztál ására, államéletiink mo­
dern kifejtésére és megszilárdítására, 
melynek áldásait az egykor meghódított 
népekre is kiterjesztjük — fordítjuk 
minden erűnket ; s áldjuk a népek köz­
istenét, a szerencsés sorsfordulatért, hogy 
békében művelhetjük azt.

Török testvéreink nem ily szeren­
csések. Nehezen felejtik, hogy az ó vi­
lág mindhárom részében osztottak pa­
rancsot s gazdag kincses tárházuk töl­
tésére mindenfelől özönlött az adó és 
ajándék. — Most már a tartományok 
elhullanak, nem mintha magok meg nem 
birnák fékezni a fellázadókai, hanem 
mert azok a hatalmak, a melyek biro­
dalmára vágynak — elütik kezükről még 
a győzelem jutalmát is. Pénzügyök za­
vart. Az európai czivilizáczió követel­
ményének nem tehetnek eleget, mert val­
lásuk, tanai annak elveivel és gyakorla­
tával ellentétben vannak ; ha tágilm 
akarnak a merev elszigeteltségen :a fana­
tizmus kárhozta!ásával találják magukat 
szembe, mely a mohamedán orthodok- 
sziához makacsul ragaszkodik.

*

Belzavarok kívülről és mindenfelölről 
tolakodó nyomás, az önálló államéletre a 
szuverén haialomgyakorlatra kárhozatosak s 
veszélyeztetik ánnak remlesmenetút. Ilyen hely­
zetben vsn Törökország Gyámság alá veitek, 
el kell pusztulnia.

Mi, ha bár kultúrában megközelítettük 
már a szerencsésebb viszonyok közt könnyeb­
ben fejlődhető és ki is fejlődött nemzeteket; 
az aliamélec helyes irányzóidban p'dig — 
modernek vagyunk és példányul szolgálhatnánk 
legtöbb nemzetnek : de faj ó» nyelvnél fogva 
rokontalanul még ma is elszigeteltén állunk 
az európai nemzet-e<aladok közt; a mellett 
nekünk is vannak hálátlan nemzetiségeink a 
melyek jogtalan mozgolódása, kívülről szítva 
veszéllyel fenyeget: valami ósztüuszerü sejte­
lemmel nézünk török testvéreink sorsára, — 
birodalmkunak a még mindig megmaradt faj- 
becsü etesség és hősiesség mellett is bomiado- 
zasára. hogy az európai hatalmak rajok tolt 
igazságszolgáltatása előtt mindig veszteit

A nemes magyar nemzet, mely Skaryatin 
orosz tábornok segesvári síremlékéhez sohase 
nyúlt hozzá vaudál kezekkel, megérdemelte 
s örömmel fogadta ezen ajándékot, mely sok 
keserű sebre, sok fajó visszaemlékezésre bal 
zsam-irt csepegtetett !

A mi a körkép technikai kivitelét illeti, 
annak mesteri elrendezése Siyka lengyel festő 
ügyes kezére vall. Az ő lembergi műtermében 
készült, hosszas előtanulmányok u án, az egesz 
körkép, mely 15 méter magas és 120 méter 
bosszú vásznát tölt be. Hogy Styka mennyire 
hivatott ilyen történelmi tárgyú körképek fes­
tésére, azt már előbb lényesen bebizonyította 
»Koscuskó győzelme Raszlaviczánál« (»Kos­
ciusko pod Hasxlawiezámi«) ez. körkópóvol 
is, mely az ezredévi országos kiállítás idején, 
sőt annas uiána is, sokáig volt Budapesten, a 
jelenlegi körkép helyiségében, látható s ezren 
és ezren tekintették meg. A Kosciusko kép­
nek méltó párja, mondhatnék ikertestvére, a 
Bem-Petőfi körkép. Van is köztük némi ro- 
tniniszezenczia. így pl. a Petőfi alakja olyan 
forma helyzetet foglal el e körképen, mint a 
Koseiuskó alakja a Koseiuskó képen. Az ut- 
széli feszület mindkét képen meg van, egyiken 
a jobb, » másikon a baloldalon. A Koseiuskó 
képen a feszület előtt egy ősz lengyel imád 
kozik, ez rokon alak a Bem-Petőfi körképen 
imádkozó öreg székelylyel. A hidat ostromló 
kaszás székelyek az orosz ágyuüteget elfoglaló 
kaszás lengyel fölkelőket juttatják eszünkbe.
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perök van s a lázadók kapnak nem * 
jogokat s mintha éreznők, hogy jöket-11
midőn velünk is 
telünk irántok. 
kin ilkozó 
mel úd özöljük, 

A magyar

igy bánnak: részvéttel 
Es e részvét kdein»! 

ó alkalmakat megragadjuk JT.i í*»
özoljük. Van rá okunk w 0roi|i'rá okunk.

,,, , jelleméhez tartozik ,
Eltekintve nemzetünkkel a török hat | ”ál 
széről közölt azon jótéteményektől ,„? 
nek becse kifogásolás alá jöhet, mivel u,,4 
érdekében állott a magyarok pártolása S1 i 
németrómai császárság erősbödését „á1 
tehát az erdélyi nemzeti fejedelemség f6nn, 
tásáhan levő nemzeti megmaradás fontó, , 
nyét nem említve, azt mindenki elismeri Ó 
hogy az üldözött fejedelmi férfiaknak ve6“ 1 
nedéket adott s azokat soha ki nem „ 
tatta a bosszuállásnak. ^ai'

És ki tudná leikéből kivetni K o 
s u t h és társai befogadását, akin« 
kiadását két győztes nagy hatalom »U-néi,! 
is megtagadta még pedig azon időben a miké 
már régi fénye elhomályosult a ereje nagyol 
meggvengü t. Az ember, a testvér, a büs«, 
vér és veleszületett erkölcs megnyilatkozás 
volt ez. Olyan jól esett, hogy sohasem tudjuk 
feledni. ‘

Történtek is a kölesönüs rokonszenv i 
testvéri szeretet demonstrálására mozgalmit 
itf és a török fővárosban. Lelkünk eiedt mind 
annyiszor, hogy a viszontalálkjzott testvem 
most már szer eleiben ölelkeztek 
Abdul-Kernnnek a k u-d küldés, a szófiák fi- 
gadtatása, a Szultán be ses ajandéka a »Kor­
vin a k “ stb, mind kellemes emléket felidézi' 
tények.

Most a »Debreczen városi Dilegylet,. 
nek közelismeresszerüteg maga* művészi síig. 

vonalon álló, mindenek felett magyar társa­
ságnak kelt lelkében az elhatározás, hogy mi- 
vészi dalköszöntéssel üdvözölje a Sulidul 
népét ami fajbele nket otthon Isiambolbis 
És testvéreink ürömin-1 várják érkezését.Magi 
a Szultán nagy gondjai közt is megkiiiönto 
tetőleg elrendelte a Dalogyloi fogadtatást 
Érzi es kifejezi, hogy több lesz az, romi i 
modern művészétnek hozott áldozat.,.1 
két nemzet uj ölelkezése lesz az, amely ti 
ismét osztatlan részvételre talál és maradni, 
bec-ü .

És a »D.ibreozen városi Dslegylel« a ta­
lálkozást annál kedvesebbe teendő a testű- 
reknek : az ő nemzeti dal-kincsüket ii « 
nyelvükön, magyar felfog tssal, magyar leik 
sadéssel fogja bemutatni.

Ég-'sz Iilambul izgatottsággal varja t

A tábori pap a Kosciu-ikó-képen tempíoi 
zászlót visz, itt sebesültet ápol. Bem és n 
borkura viszont a Fesztv-fels körkép (>A ott 
gyarok bejövetele«) vezéri csoportjára «to* 
kéziét.

E reminiszczencziák azonban mit se: 
vonnak le a körkép ér énéből és jeleit 
ségéből. Ilyen körképet szeretnénk mi 
telni a magyar történet minden nevelek 
Sebő jelenetéről s állandó kiállítási csoport 
óbajtanők azt összegyűjteni. Hogy a törtei" 
lem tanulmányozását s a hazaszeretet érn- 
mének ébrentartását mennyire előmozdítani 
az ilyen képek : azt felesleges hosszasan 
fejtegetni. A holt betű, melyet a türténe 
komoly szava Múzsája följogyez, előBb-u 
mégis csak unalmassá válik, míg az el 
örökre lelkűnkbe vési a magyar dics 
feledhetlen korszakait. Tanít es lelkesít, , 
gyermek képzeletit gyorsabban megrág* 
tárgy s zsönge lelkebe átplántálja a 
nemesebb érzelmeket. Ma már — ig®n u
az iskolai történeti kézikönyveket is iHUSI ,e,
ezen illnsztracziók jótékony hatását ae®, .u 
eltagadni — hát még mennyivöl 
megragadja a fogékony gyermeki 811 ,
ilyen ragyogó, szingazdag kor«P. |8flé, 
valósághoz teljesen híven tünteti to , 
neti eseményeket! Bizony a magyar 
helyett, hogy drága pénzen vásár ^ ^ 
hasznot nem hajtó viczinális va9Uf7Í ho**to11 
geteg összegeket pazarol Angliáim . 
ménlovakra, okosabban tenné, ha mur

fi
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lefoglalta minden testi-lelki figyelmét, 
erőit. »Miként Allah egy az égben, az ő 
képviselője a Padisih— királyok kirá­
lya is egy lehet, egynek kell lennie a 
földön« a szultánok ez elhízott jelszava 
jellemzi törekvését, történetét. Azt akarta, 
hogy egesz Európa is meghódoljon és 
alávesse magát a török birodalomnak és 
a kereszlyénség ismerje el a muhameda- 
nismus felsőségéi sat.

És a Töröknek a M a g y a r, 
mint legközelebb eső éss zá- 
mottevő Nemzet útjában 
esett, az elszakadt testvérek — a 
tőrük, — mint hóditó, — a magyar 
mint védekező Nemzet, az Allah — ez 
Jézus nevével ajakán — újra ta­
lálkoztak.

Kiegyezhetlen elv, érzés és czél.
És mindenik erőteljes vitéz és 

bü-zlte. Emellett az egyiket a kiterjedt 
korlátlan hálálom nagy erőforrásokból 
engedte merilni s hadserege a mohame­
dán fatalismus halált fel sem vevő vak­
hitével harczolt, a másik hasonlithalla- 
nul kisebb száma ellen, a mely a ke­
resztyén nemzetektől magára hagyatva 
csak történetéből, hon- és vallasszerel- 
meből meríthette erejét, kitartását.

Élet-halálra folyt a küzdelem az 
első — 1865 — viszont találkozástól, 
még a muli században is. Üicsőségteljes 
jelenet'-ire, kivált a Hunyadyak korában 
— a mely a törökbirodalomnak fényko­
rába esik, büszkén tekinthet vissza a 
magyar, de fajdalommal is.

Mennyi köny é-> vér meglelt volna 
kiméivé, ha e két rokon, nem ellenség­
képpen, hanem mint testvér találkozik.

Az egyesek és nemzetek életútját 
irányító legfelsőbb hatalom, így ren­
delte. Megtörtént.

Most mar sem vágják keresztül 
életutaik egymást s nem féltékenyek 
többé egymásra. Mi magyarok megelég­
szünk azzal a mink maradt . . . az őse­
ink által szerzet! — tulajdonképi Ma­

sorakozva, a lengyel uhlánusok, gf. Los ve­
zetése ilatt és a hires Württemberg huszá­
rok, kiket Károlyi őrnagy vezényel. — Hejh, 
hogrlvi még ez a fergeWg is megtalál indulni : 
jajj lesz a muszkának !

Lrdőssy Rafael, a hős lelkű tábori pap, 
közönséges paraszt szekéren ül s egy sebe­
in 1 huszárt ápulgat, ki ölébe hajtja véres 
fejet. Lz a papi hivatás, ez a keresztyén fe­
lében i szeretet, nem pedig az, mely elavult 
dogmákra támaszkodva, a családok békéjét s 
az ország nyugalmat igyekszik feldu ui. üi 
csérlessék Lrdő-ssy Rafael neve, mai kanársai 
közül sokan tanulhatnának tőle !

A tábori pap szekere mellett áll B e m 
tábornok kocsija, bakjan fiatal székely ko­
csissal. A gyerek legény arczárói leolvasható 
azon vagy, hogy ő is inkább ott szeretne 
lenni u barezolók közt, a helyett, hogy a 
bakon ül létlenül. A kocsiban latható Rá­
kóczi György pompás müvü kardja, melyet az 
erdélyi nők Bem apónak ajándékoztak emlé­
kül. A történelmi nevezetességű kard azonban 
nem sokáig maradt Bem apó birtokában, 
mert a szerencsétlen kimenetelű segesvári 
csatában az oroszok zsákmányává lett, kik azt 
Szentpétervárra küldték, n czár diadal jelvé­
nyei k izé. Ott maradt 1890-ig. jTudjuk, hogy 
az orosz czár engedőiméből ki volt állítva az 
ezredévi országos kiállításon s a fiatal orosz 
czár ekkor azzal lepte meg a magyar nemze­
tet, hogy Rákóczi és Bem apó kardját vissza 
ajándékozta a magyar nemzeti múzeumnak.
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1 ,ni,el hatahn ■ 
rártolása által,
wde-sét gátolni! 
el«mség feootar. 
adas fontos te. 
»hi elismerhet 
laknak 
ti nem

»Magvar dalmüvészet« bevonulását. Még 
idegen Kolóniák — olasz, franczia stb — 
jj kíváncsisággal és számítással néznek 
elébe.

Éljen a »Debreczen rárosi Dalegylet«. Kí­
sérje nagyszerű testvéri vállalkozásában sze­
rencse és egész siker. Vigye meg ami (orr 
üdvözletünket is a testvér nemzetnek, annak 
kijelentésével, hogy mi vele érzünk mindenkor 
s igaz kivansúgunk, hogy a Szultán, Nemzete 
éj birodalma »eijen sokáig, tiszta fényben, 
igaz boldogságban I

Csők j á s á ! ! !
—a —r.

BELFÖLD.
szolga;.

ivetni Kos.
»gadasát, akinek
a° in «ilmébn 
időben a mik® 

a ereje nagyoj 
estvér. a büszst 
megnyilatkozási 
sohasem tudjuk

rokonszenv, i 
tra mozgalmit 
k iink eiedt mind
nőtt testierst 
n ölelkeztek 

S a szófiák fo- ? 
andéka a »Kor- 
óm léket felidézi

rosi Dilegylet,. 
is művészi szia- 

magyar tani 
rozás, hogy aj. 
hja a Szultánt 
n Isiamboltiii 
érkezéséi. Magi 

s megkiiiönto 
at fogadtatást! 
esz az, mmt 
áldozat , , .1 
az, amely ot 

ál és maradni;

dalegylet» a la 
endő a testre
lsüket is ai 

magyar Isiit

Sággal varja

épen templom 
1. Bem és ti 
körkép (»A ® 
oportjára em«

nhari mit se: 
bői és jelenti 
tnénk mi li* 
inden neveseti 
litási csoporti* 
Hogy a törtéit 
asxcretet érzJ.

elő rnozditanz

A képviselöház ülése. Á szövetkezeti 
; javaslat fölötti vita negyedik napjan Apponyi 
I Albert gróf, Lukacs László pénzügymi- 
s niszter es Kossuth Fer-ucz vetlek részt 

'§ a Htaban.
Apponyi beszéde sokkal járul ahhoz, 

bogy a társ idblom be ássa azt a vessede met 
,1 a mit a »zövetkeze i törvényjavaslat az aján­
lj dek leple alatt rejteget. Ö nevezte a maga ne 
>1 ven a javaslatot : a szemé yi hitelügynei, áia 
Jm sitasávsl ailunk szemben, a mely a polí- 
S iikai szabad-ág utolsó maradványai is eifo^ja 

}■ nyomn1. De kifejezte Apponyi azt a reményé' 
H is, bogy a javaslatnak ilyetén megszerkesztése 
U politikai ntógondulat nélkül történt és ennek 
é az lesz a bizonysága, ha a kormány e fogadja 

az e enzék módosításai!.
— Elég volt már a reményből : — dór­

ii mögte rá Polónyi.
£3 hogv igaza volt, bebizonyította roind- 

Ä jár1 Lu ács László, a pénzügyim .iszier, a ki 
■ felszólalásában a legmerevebben elzárkózott az 
I ellenzék kívánságai elől. Ennek a beszednek 
í mis k ivetkezese nem lehel, minthogy az egesz 

e.lenzek a harmadik olvasásnál a javaslat ellen 
3 fog szavazni.

Szemére is lobbantotta Kossuth Ferencz 
1 a kormanvnak azt a vakságot, a melvlyel a 

kormány omnipoteneziáját minden éren meg­
valósítani igyekezik ; ésa minek az lesz az 
eredménye, hogy a nemzetből kivesz minden 
ellenállási erő es teljesen képtelenné válik jo- 
gánas megvédésére.

Az ülés második részében Perezel Dezső 
be ügyminiszter válaszolt Molnár Jánosnak a 
vála-ztok összeírása tárgyában. t> spanvol- 
amenkai háború do géban pedig Banfiy Dezső 
miniszterelnök Lukács Giuiának. Az interpel- 
láeziókra adott miniszteri válaszok.

Perezel Dvzső belügyminiszter válaszol 
Molnár János interpeliácxiójára a választók 
névjegyzékének kiigazítása tárgyában és kne 
lenn. hogy az 1896. évben az egyes központ- 

I választmányok ellen érkeztek be ugyan pana- 
*zok- de elké-v. ; szóló erre utasította a vá 
laszimanyoka', hogy az összeírásnál a negyedi 

j lelkeket vegyék figyelembe éi pedig a Mária 
lerézia-fele urbariam sápján. Ha panaszok 
érkeznének, ezen álláspontja szerint fog azok 
orvoslására nézre intézkedni,

A Ház a miniszter vá,ászát tudomásul
ve<zi,

A spanyol-amerikai háború tárgvában 
I adott a miniszterelnök válaszban, bővebb lére 
feleresztve megismételd azokat. amit a dele- 

j gáezió» hoz intézett királyi beszédben fogta - 
tatnak, egyszersmind alaptalannak jelentette 
ki az', hogy az amerikai kormány
követelte monarchiánktól a 
semlegesség! nyilatkozatmeg- 
'tételei.

A vala«z nem elégítette ki Lukács 
Gyulát, de a miniszterelnök felelősségére még­
is tudomásul vette.

A ház ti választ egyhangúlag tudomásul
: vette.

Ülés vége fel 2 órakor.

Az osztrák delegáczióban az osztrák
I ellenzék el van határozva arra, hogy ha csak 
;á póthitel igénybevételének szükségéről ponto­
san es alaposan meg nem győzik, azt semmi 

: esetre sem szavazza meg. Egyébiránt az 
osztrák delegaczióuak nem ellenzéki tagjai is 
hason ó határozottsággal követelik, hogy a 

I pótbitel szükségességet kellően és alaposan 
’ megokoljak.

A háború.
A kubai ekszpediczió élénkül. Kiindulási 

pontja: Tampa, a floridai nyugati parton. Mi- 
I ic* tábornok, ugv látszik mar is Tompába 
van A várakozásából f Iszabadult amerikai 

f esatanajóraj egyenesen Havannát készül meg- 
; támadni.

Egyéb, pozitív hír a barcztériől nem is 
: érkezett. Madridban, hol a szena'us, hol a ka-1 
mara versenyez abban, bogy a helyzetet bel-! 
politikai villongással is nebesitse. Sagasta 
azonban — legalább egyelőre — erősen áll 1 
még a helyen.

Részletes tudósításunk a következő :

Madrid, máj. 13 Portorikói magántávi­
rat szerint nehány amerikai hajó tűnt föl a 
part látóhatárán Evek a háborúra fe,szereli 
trans-atlanh gőzhajó*, a melyeket anélkü', hogy 
hajórajt képeznének, nyilván kémlelésre hasz­
nálnak.

Havannából érkezeit hivatalos távirat je­
lenti, hogy az ellenséges hajóraj eltávozott Öt 
hajó kelet felé vette útját.

Köln, máj. 12. V. K. Z. a legújabb há­
ború* hírekre megjegyzi hogy ha spanyolok a 
háborút hosszadalmast akarnák tenni a 
helyzet rájuk nézve hétről-hétre rosszabbra 
fordul, mert az amerikaiak nemsokára majd 
kierőszakolják a békét és ha majd Madridban 
azt hiszik, hogy az európai hatalmak közben­
járnák, hogy nekik a békekötésnél megköny- 
nyitsék a helyzetüket, — megint csalódni 
fognak,

London, máj. 13. W a s h i n * t o n
b ó 1 érkezett jelentés szerint a Miles- 
tábornok vezénylete alatt ádó csapatok fogják 
az első hadtestet alkotni. M i 1 e s tábor­
nok a Fiiippi.szigetek kormányzójának van 
kiszemelve. E haderő a Csendes Óceán part­
vidékének reudes csapataiból és Kalifornia 
Oregon, Washington. Idaho és Utah államok 
önkénteseiből áll. Az egyes csapuiosztályokat 
utasítottak, hogy San-Franciscóban gyülekez­
zenek. A Colorado. Cansas, Missaun, Nehrasea 
és Daeoia államokból jövő önkéntesekkel együtt 
a hadtest lő ezred gyalogságból, ő üteg tü­
zérségből é* egy lovas csapatból, összesen 
15.000 emberből fog állam. Minthogy nincs 
e egendő szallitóhajú: a lövő hét folyamán 
valószínűleg csak egy hadosztályt fognak el­
indítani. A Filippi-szigetekre küldendő rendes 
csapatok számát 2500 főre teszik.

A »New-York Tribune, washingtoni táv­
irata szerint Sampson tengernagy uta­
sítást kapott, hogy San Juan de Porto-Ricőt 
támadja meg, hanem varja be az újabb uta­
sításokat. Sampson hajórajáról azóta, hogy 
hajóit Son-Dommgótól északra látták, semmi­
féle hír nem erkezett.

ténelei
b-utob
élöh

licSŐSé

ilyen történe i tárgyú körképek festésere buz­
dítana, őket e tárgyú munkáikban, anyagilag 
stgelyezi é !

A Bem-Petőfi körképnek központja neu. 
annyira Bem apó, mint inkább Petőfi Talán 
az ú alakja van a legnagyobb előszeretettel 
megrajzolva. Az olyan kicsinyes és gyermekes 
kifogasra, hogy Petőfi valószínűleg ott se volt 
a nagy szebem csatiban, ámbár van ra élő 
tanú, bogy o t volt, mit sem adhatunk. Az 
övén kifogást csak Apelles es zinadiái tehetik, 
nem pedig komoly kritikuson. Az se baj s 
mit.em ront a képen, hogy Petőfi alakja 
idealizálva van. Hiszen Petőfit, a honvéd 
őrnagy >t a bátor katonai a csata eren csak 
nem le he te t vándor-színészi kosztümben fel­
tüntetni V Petőfi az, idealizálva is' Olyan, a 
minőnek őt lelkünk álmodja !

S vka festette a kép nagyobb részét Az 
ő ecseije alól kerül ek ki : Bem és táborkara, 
Petőfi, Bethlen es huszárjai. A székely ik 
támadását a bid elpn es a honvedek elötöré- 
sét Vágó Pál. ez a magyaros irányú magyar 
művész festette a Vilmos- és Koburg-hu«zarok 
rohamát Rozvadovszkv Zsigmorjd lengyel 
'»st1. Az egesz tájkép, Nagy-Szebennek festői 
vidék*, az égbetörő fogarasi havasokkal, a 
belarvoti patakkal s itt-ott zöldülő mezőkkel, 
opmyi Béla mesteri kezére vall, ki elismert 
iegjobb tájképfestőink közé tartozik. A tájkép 
megfestésében segédkeztek Spanvmak : Schön- 
ehen. Popiel és Wiviors/.kv Ieigyel festők. A 
mennyi müvéizetet és nemes lelkeaedést

kifejtettek nevezett frstők e képén, mindanv- 
nyian rm'eérdem ik erte, hogy bá aval és t sz- 
l-itrl emlősük neveiket.

Meg -gy egjegvzés', nem a képre, de a 
k*»ppe b-szefüggő kérdésre."Sokan, még komoly 
turieue -írok is, azi alli jak, hogy az 1849. 
évi april 14-iki függetlensegi nyilatkozat, 
mely a debreczeni nagy templomban monda-1 
tolt k', hozta nyakuuera 1849-ben a muszka- i 
kát, kik e nyilatkozat kimondása neikiil nem 
interveniáltak volna. Hogy ezen állítás meny­
nyire alaptalan, mennyire téves felfogáson 
alapul, bizonyítja ez a körkép is. Hiszen az 
oroszok mar jóval áprtl 14-ike előtt ott vol­
tak Erdélyben, az igaz, hogy csakhamar ki is 
akarcidtas onnan, mert Bem apó Nagy-Sze- 

bennél 1849. tnárez 11-én alaposan elbánt 
velők. Később azonban ismét visszajöttek b 

megsemmisítenék az előbbi diadalok vívmá­
nyai’, E képen meg a megvert oro«zukat 1 
la'juk s jól eső büszkeséggel szemléljük, ; 
bogy az. oroszok se voltak legyőz hete; leu 
el eufetek.

Akit ntja Budapestre virz, el ne mulassza 
megnézni e korképé1. Nemzeti nagyságot, 
dicsőséget hirdet az A mai szürke, lasuk 
korban, — midőn közöny borul ebnere és 
uedélyre s sivár vigasztalanság teszi az embe­
reket esüggedőkké a szebb jövő reményei 
csepegteti belénk. Hanom aki igazan akar 
gyönyörködni e képben, annak ne csak szeme, 
hanem szive is legyen k.-zzá !

Szl2n.lxá2S.

Somló Emma Aradon. Ezelőtt néhány 
hónappal vzereny kis tagja volt meg egy 
érdekes arezu fiatal lány az aradi színtársulat­
nak. Komoly volt a kislány és ambicziozus, 
de a közönség, mely rajongva röpködi körül 
a »csinált müvé*zuök«-et nem igen méltá­
nyol a a< igyekezetei es is'entől megáldott 
tehetseget, «tzlan elrepült az aradi színház 
kis na i vaj a a büszke jővárosba, ahol aztán 
egymá-utáii aratta a legnagyobb, legfényesebb 
diadalokat. A debr czeui kis művésznő ma 
mar legelső csillaga a színművészeinek. — 
Aradon fényes hangversenyt rendez a napok­
ban egy budapesti müvészlái taság, melynek 
legfőbb ékessége a kis Somlő Emma. Az 
aradi közönség óriási érdeklődést tanúsít a 
hangverseny es amink karja, Somló Emma 
iram. És hódi ó, diadalmas művészetének 
lelkes hamuiul íe-zuek azok, akik hónapokkal 
ezelőtt etzre sem vették az aradi színház kis 
naiváját.

Magyar színészek Parisban. Érdekes
tervről ve tünk tudomást a napokban. O z o- 
r e y Adolf, ki tixenuyolez évvel ezelőtt igaz­
gatója volt annak a társulatnak, mely Becs­
ben annyi dicsősséget szerze t a magyar szí­
nészetnek, ismét egy küllőidre viendő társulat 
szervezését vette tervbe. A terv szerint Ozó- 
ray Parisban akar előadásokat tartam egy 
magyar társulattal. A műsor nem állana sok 
darabból, mindössze 10 — 12 bői, melyek a ma­
gyar szmmüiroda om gyöngyeiből volnának ösz- 
szeválogutva. A darabok, melyeket műsorába 
föl akar venni a következők : »Bánk-bán,» Em­
ber tragédiája,» «Czigány,» »Falu rossza,» 
«Toloncz,» »Sarga csikó,» «Piros bugyellárís» 
«Gyimesi vadvirág,» »Ördög mátkája,» »Pe- 
leskei nótárius* »Szultán,« »Kisalamuszi« »K 
rálytogás« stb. E darabok előadásánál nag
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gondot fordít a kiállításra, díszletekre és 
kositüinökre. A társulat az ország legkiválóbb 
erőiből lesz összeállítva, úgy a fővárosi mint 
a vidék jeles erőiből KöztüVlesz E. K o v á cs 
Gyula ésSzentgyörgyi István is, 
a magyar színészit két legkiválóbb alakja. 
A társulat nyáron tartaná az előadásokat, 
mert több fővárosi színész szerződtetése csak 
igy lesz lehetséges. Ozoray először valószínű­
leg Párisba megy, hogy egy ottani színházzal 
szerződést kössön. Azután szerződtet rendezőt 
s szervezi a művészgárdát. A szenzácziós kül­
földi kirándulás hire bizonyára nagy érdeklő­
dést kelt mindenfelé.

Táviratok,
Az olaszországi zavargások.

Róma, máj. 13. A Stefánia-ügy nők ségnek 
jelentik Gumóból: Chiassóbúl az a tar érke­
zett, hogy körülbelül 800 olasz szocziálista, a 
kik Svájczban laknak, O.aszorszégba akar 
betörni. Állítólag Lausanneból is elindult egy 
másik csapat, amely nehány száz olaszból 
áll, a Simplon felé. A svájezi határon az 
ös-zes átjárókat erős csapat osztályok 
őrzik.

Viharok
Veszprém, máj. 13. Veszprémben és 

környékén reggel óta irtózatos szélvész dühön­
gött, mely fiatal fákat derékban eltörd- lt és a 
közlekedési az utczákon szinte lehetetlenné 
tette. A vihar a gyümölcsökben nagy kart tett.

Arad, máj. 12. Óriási szélviharban a 
templomutczában négy ház égett le melyeknek 
kőfalai is bedőltek. A tűz keletkezésé' a pad­
láson egy katonatiszt ládában tartott töltények 
felrobb másának tulajdonítják. A tűzoltók el­
késve érkeztek a tűz színhelyére és nagy ne­
hezen sikerült is azt lokalizálni. Két tüzoHó 
megsebesült.
Munka nélküli iparos segédek otthona.

Budapest, május 12. A Debr. ered. táv.
Az utubi időben gyakran előfordult, hogy 

a rendőrség hol egydt, hol másik ipartestület 
előtt fény es nappal razziát tartott s a munka 
nélküli ott talnit segédeket letartóztatta. Hogy 
ezen szégyenteje-; állapotnak véget vessenek, 
a munkanélküli iparossegédek pedig ne állják 
el a járdát s ne zavarjak a járó-kelő közön­
séget, mozgalmat indított az országos ipare­
gyesület, hogy minden nagyobb ipartesiület 
(kőmives, asztalos, czipész, lakatos stb) köze­
lében a munkát kereső segédek részére egy 
közös termet rendezzenek be, melyben az il­
lető szakmabeli segédek munka nélkül létök 
alatt tartózkodnának. A munka nélküli iparos 
segédek ezen otthonát már legközelebb meg is 
nyitják. ________

Egyházkerületi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól —

— Harmadik nap. —
Debreczen, május 13.

A mai közgyűlés már némileg könnyed­
séget mutatott a padok telítettségében s a 
jegyzőkönyvül vasas végeztével sem igen telt 
meg a terem

Az első tárgyként az egyházkerületi kö­
zépiskolai felügyelő részére megfogalmazott 
eskümintát fogadták el, melynek alapj m D ó- 
c z i Imrét rögtön fel is eskették, akit Kiss 
Árun püspök üdvözölt néhány meleg szóval.

Ekkor aztán érdekes bejelentést tett az 
elnöklő főgondnok, az uj felügyelő nyugdíj­
ügyét hozta szóba, melyre a »Debreczen« 
hívta fel a figyelmet s indítványozta, hogy 
erre nézve tegyen javaslaton őszre a főisko­
lai tanárikar, első sorban annak a kérdésnek 
a figyelőmbe vételével, vájjon nem maradhatna 
e benn az országos nyugdíj in'ézetben ? e.zt 
aztán el is fogad ák.

A debreczeni ev. ref, felsőbb leányiskola 
igazgató-tanácsúi)i D ó c z i Imrét és L e n- 
g y e 1 Imrét kiiltek ki.

A tegnap megalkotott főiskolai igazgató 
gnácvi szervezetnek megfelelőig ezután az 
layházkcrület által kiküldendő 6 egyházi és

6 világi tagra adták be a szavazatokat amely 
re Széli Kálmán és Eiek Lajos osztották ki 
a szavazólapokat a következő névsorral : 
Szabó János, Széli Kálmán, Dávidliázy János, 
Zsigmond Sándor, Dorogby Lajos, Görömbey 
Pé'er egyházi, György Endre, Lengyel Imre, 
Rá- ó Gyula, Kiss Elek, Dr. Hajnal István, 
Ujfalussy Béla világi tagok. A világiak között 
tehát tanügygyel foglalkozó úri ember egy 
sincs, holott olyan kitűnő tudós van a tanács 
bírák között, mint dr1 T h a I y Kálmán, 
Kiváncsiak vagyunk a szellemi niveaura ame­
lyet ezek az urak, akiket 1—-2 szavazás utján 
meg is választottak, fognak kívánni a tanari 
kariól.

Nagy József debreczeni tanitóképzd- 
intézeti tanárnak hogy középiskolai oklevelet 
szerezhessen egyévi szabadságot adtak egye­
temi tanulmányokra s helyetteséül az egy­
házkerület! elnökség fog segódtanárt alkal­
mazni.

Máramarosszigeten dr. Kun Bélát vá­
lasztotta meg jogtanárnak a fantarló testület; 
akit azonban a közoktatási miniszter csak 
akkor hajlandó megerősíteni, ha magántanári 
képesítést szerez. A fenntartótestületet felhív­
ták, hogy a tanári fizetéseket az egyházi tör­
vényekben meghatározott minimumra emelje 
fel s addig a miniszter int zkedését tudomá­
sul veszik s az uj jogtanai' ideje a nyugdi­
jába be nem számiitaLk, holott a magánta- 
nárság megszerzése nem volt választásánál 
feltelieuül kikötve.

A kerület gimnáziumaiból (H.-Nánás, 
II.-M. - Vásárhely, Karczag, Mezőtúr) leérkezett 
különféle jelentések tudomásul vetele u:án 
nagyobb érdeklődést keltett a szatmári 
ev, ref. felsőbb leányiskola részére az egy­
házkerület által adott 1000 frt évi segély ál­
landósításának kérdése.

T a b a j d I Lajos, Gergely Ká­
roly és B i k i Károly melegen pártoló s-.avai 
után Tisza Kálmán indítványára kimond a 
a közgyűlés, hogy nz 1000 frt. segélyt mint 
eddig, úgy ezentúl is megadja mindaddig, mig 
az intézet felekezeti vezetés alatt marad, az­
zal a hozzáadással, hogy ha a Szalmár kir. 
város és a szatmárnémeti! ev. ref. egyház se­
gélye állandóul kimondatása eseten abban a 
perezben, minden külön közgyűlési határozat 
nélkül állandónak lesz tekintendő.

A zsoltárkiadás alkalmából felmerült 
költségek és a zsoltár terjesztése ügyében a 
gazdasági tanácsot hívták fel javaslatté­
telre.

A debreczeni egyházmegye közgyűlésén 
Szűcs László vértesi lelkész indítványt 
adott be a debreczeni ev. ref. egyház 10 sza­
vazata ellen, melyet a közgyűlés az egyház­
nak adott ki. Er.en indítványnak úgy tárgya­
lásra bocsájtása, mint határozattá emelese al­
len S z i n a y Gyula, a debreczeni egyház 
képviselője fellebbezést adott, melyben mind­
két végzésneK megsemmisítését kéri. A köz­
gyűlés a folebbuzést e!utasitotta .

Lapunk zártakor a gyűlés még folyik,

A sárkereszturi kerület egv 
elhatott volt azonban a legutóbb Lí? 

tolt választási rendszer s az egWk 
előtt már beköszöntött Madarász Józsefbe

n u-'án. vágyakozók küldött.»«7* 
a "UK el kérésüket : ' e"

— Egy kis áldomást kérnénk, 
képviselő úr.

eszem-iszo 
lénkén mun

vetett

NAPI HÍREK.
* Arany mandátum A parlamentben 

egy képviselőnek sincs több jussa emlegetni 
választói bizalmát, mint az öreg Madarász 
Józsefnek, aki 50 év óta tagja a képviselő- 
háznak s állandóan a fehérmegyei sárkeresztu­
ri kerület bizalmából. A derék kerület fél­
század alatt épp úgy kitartott az ö elvei mel­
lett, mint Madarász Józsi bátyánk, aki hű­
ségesen ragaszkodott az ö választóihoz ak­
kor is, mikor egyszerre két helyen válasz­
tották meg. Csak egyszer történt, hogy kí­
sértésbe estek a választói, 1892-beu, mikor is 
azzal a kérelemmel járultak ' az ő üreg kép­
viselőjük elé, hogy megirigyelték ők is a szom­
széd kerületek itépvlselőválasztási parádéit 
azért kérik, hogy legalább nehány zászló ki­
tűzését engedje meg, illetve olyanok beszer­
zéséhez járuljon ő is hozzá.

tekintete.

Madarász bácsi mérges pillantást 
a megiévelyedett választókra.

— Enni akartok ?
— Igenis alássan.
— Inni szeretnétek ?
— Bizony nem ártana mar.
— No barátaim — fejezte be a szóvá!- 

tást Madarász apó — egyetek, igyatok - a 
magatok pénzén. Én reám azonban ne sza­
vazzatok, mert ilyen emberek szavazatát nem 
is fogadom el.

A megszapult emberek — czeczeiek meg 
polgárdiak voltak — elröstelték magukat s 
nem is mertek többé eszem-iszommal elő­
hozakodni, de azért Madarász apóra adták 
voksaikat.

Sőt miüt most Sárbogárdról Írják, a 
po'gárság közt most mozgalom indult meg, 
hogy parlamenti életünknek ez a ritka je­
lensége észrevétlenül ne múljon el és em­
lékezetessé tegye a nevezetes évfordulót úgy 
magára, mint az arany mandátumos kép­
viselőre nézve.

* A magyar liturgia, Annak idejea 
megírtuk, hogy a magyar görög-kaiholikusok 
budapesti és a hajdudorogi végrehajtó bizott­
ságai közölt elvi szakadás állott be. Mint 
hajdudorogi tudósítónk táviratozza, az ellen­
teteket a két bizottságnak sikerült kiegyen­
líteni. A paktumot képező határozat igy 
hangzik :

»A hajdudorogi végrehajtó bizottság ha­
zafias és hitsor-osi örömmel üdvözli a bu­
dapesti orsz. bizottság megalakulását és t 
magyar nyelvnek oltárí nyelvre emelésére 
és a naptáregyesitósre irányult törekvését 
teljes lélekkel támogatja s tetszés szerint 
bármikori visszavonásig e bizottságot bißt 
meg a magyar nyelv oltárra emelésére U 
naptáregvesitésére irányuli lépések megté­
telénél, oly világos kikötéssel azonban,bogi 
a m. g. kát. püspökség kérdését, meiyett 
a nagygyűlés szintén felvett prograrumjába, a 
maga részéről nemcsak el nem ejti, hanem 
azt ezentúl is progratmnja kiegészítő részé­
nek tartja. Elvárja az országos bizottságtól, 
hogy a liturgikus nyelv kérdésében folyta­
tandó tárgyalásánál minden olyan lépést, 
vagy nyilatkozatot óvatosan kerülni foji 
mely esetleg a H.-Dorogon létesítendő ma­
gyar püspökség létrejötét meggátolod, vagi' 
megnehezítené.«

* Ármós Bálint meghalt ! Egy munkái, 
közérdeknek szentelt élet aludt ki. Debreciw 
városának s az ev. ref. egyháznak mindéi 
tagja úgy ismerte őt, mint a közjónak lanka­
datlan szorgalmú, és szakértő munkását, i 
ózzál az elismeréssel fejezi ki gyászát ravata­
lánál. A nagyidőkben fegyverrel szolgálta ha- 
záját is, melyuélfogva az 1848—49-es Hű®' 
védegylet iránt folyton érdeklődéssel viselteti. 
s annak segélyezésében kiváló része volt- Csa­
ládot maga nem alapított. Szép vagyonát ro 
konaira és közczélokra hagyományozta, 
kiadott gyászjelentés a következő : Árrnoi ha 
dór és neje szül. Püllz Irma, Ármos Wára 
Ármós Jenő az összes rokon nevében 15 
dalomtól megtört szívvel jelentik szere 
nagybátyjuk, illetőleg rokon ÁRMOS BAn 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület t#n*fs u.. 
jának, Debreczen szab. kir. város . ,nL0(
tósági tagjának, folyó hó 12-»n déli 0
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1898. május 13. D EBRECZEN

élete 75-ik évében, hosszas szenvedés után 
történt elhunytál. A boldogultunk hűlt tetemei 
folyó hó 14-én délután 3 órakor fognak a 
gyászházból (Nagy-uj-utcza 1699. sz,), az or. 
ref. egyház szertartásai szerint, a Kossuth-ut- 
czni sir kert ben örök nyugalomra tétetni. Deb- 
reczen, 1898 Május 12-én. Áldás, béke poraira.
A leme'ést Dankó M. rendezi.

* Választók figyelmébe. A választások­
ra jogosultakat összeíró küldöttség működését 
f0lvó hó 16-án kezdi meg a városháza dísz­
termében, hogy elkészítse a hivatalos névjegy­
zéket. Működése három napig fog tartani és 
ped'g 16-án, 17 és 18-án, mikor a választók 
személye-en is jelentkezhetnek főivé el végett 
unit saját érdekükben is ajánlunk, nehogy 
valamelyes tevedós folytán a jegyzékből kima­
radjanak.

* Az udvar Budapesten. A király teg­
nap reggel a Zsigmond-kápolna oratóriumában 
misét halhatott, a mely után dolgozószobaj ib* 
vonult s egész délelőtt nem hagyta el a palo­
tai, — A díszszemlét a jövő héten tartják jneg 
az eddigi megálup odások szerint kedden ó-> 
így tévedésén alapul az egyik este megjelenő 
lapnak az a híre. hogy a szemle szombaton 
le-z A király hétfőn, májút hó 16-án legfe - 
sőbb kihallgatást fog adni. Előjegyezhetni a 
kabinetirodában (budai kir várlak) mindennap 
délelőtt 9-től d. u. 2 óráig.

* A vajda-hunyadi ev. ref. egyházmegye 
a Szász Domokos püspök által fij állíttatni 
szándékolt Egyházkerület' Hitelbank ügyét 
Déván tar ott rendk.vüli közgyűlésében tár­
gyalta Bariba Lajos esperes es generalis di­
rector elnöklete alatt. A közgyűlés Dósa De­
nes indítványára dr. B?.rtók György és Szőts 
Sándor pártoló felszólalása- u án — mellőzve 
a László Zsigmond ellenkező indítványát — 
12 szavazattal 1 ellenében hntarozanlag ki­
mondotta, hogy a terveze t egyházkerületi hi- 
teibank fe állítását any ászén tégy házunk ma­
gasztos vallaserkö esi hivatásával üsszeférhe- 
tőnek nem tartja : ezenkívül gyakorlati keresz- 
tü vitelét nehéznek es egyházkerületünkre 
nezve veszedelmesnek, az egyes gyülekezel ekre 
es kollégiumokra nézve pedig jogilag sérel­
mesnek es anyagilag károsnak iteli. Miért is 
feliratot intéz a inéi'. Igazgató Tárnicshoz 
hogy ezen szerevesétlen terv megvalósításától 
idejebeu álljon el es az. ügyet a napirendről 
vegye le.

A felirat indokolásában különösen hang­
súlyozva van a Krisztus any a «zen tégy házának 
isteni rendeltetése, mely az üzérkedést vég- 
Képen kizárja, továbbá, hogy s tervezett Hitel 
bank, ha nyereséggel fogna is működhetni, az 
egvüazkerület szerveinek, vezéreinek, es in­
téző hatóságainak ügyeimét, gondját és érdek­
lődi: <ét a vallást.-rkulcsi teladatok teljesítésétől 
állandóan és egész az anyagiakra terelne ; ha 
pedig — a mint az előre is megjósolható — 
vesztességgel járna ; akkor ennek a hitelbank­
nak megvalósításáért a gyülekezetek es n kol­
légiumok központilag keeelt trtkevugyona érnék 
áldozatul. Végül hangsúlyozza a feiira1, hogy 
n kepemegváltás nagy problémája a K-tüib:i 
Hitelbank remélhető tiszta jövedelmi többlété­
nek — mely évenként par ezer forintot sem 
lenne ki — ezen ezélra fordításával nem ien- 
ne megoldható, annyival kevésbbe, mart a 
tiszta nyereségnek e czc'ra szánt tiz százalé­
kából más egyházkerületi intézmények istápo- 
lasa is tervbe van veve. A közgyűlésen lefolyt 
vita mindvégig tárgyilagos, tarsalmas es emel­
kedett színvonalú volt, mely az elnöklő espe­
res tapintatos vezetesd medált a gyűlés ösz- 
szes tagjaiban méltó megnyugvást keltett és 
általános lelkoiadest eredményezett.

* Életunt öreg Egy beteges 67 eves 
öreg ember vetette el magától az életet, hogy 
a kórágy helyett a hideg főidben találjon 
pihenést. Hosszabb idő óta betegeskedett az 
öreg Jánosi Imre böszörményi lakos. — 
Egészségi állapota az utóbbi időkben oly 
roBxra fordult, hogy végzetes tettre határozta 
magát. Tegnap d. «. egyedül volt odahaza, ez 
idő alatt az ajtósarkára felakasztotta magát, 
unre hozzátartozói hazaérkeztek, az óreg mar 
kiszenvedett.

* Minister a romantika ellen. Mióta 
a Hortobágyon sípol a viezmili* maunlja, mi­
óta a szegenylegények finom árig uw Menzám­
mal kasszát fúrni járnak, kiveszett az üde 
romántika tőből, egyre-másr* emészti meg a 
régi szép idők minden emlékét a czivilizáciió 
förgeUge. Hajdanában ha elfordult az árva 
legénytől szive violája, be tért a csárdába hu- 
felejtőre, aztán í tiort hej, vén csapiáros itt 
hagyom a subámat ... így jurta a nóta, lett 
is foganatja : patakzott a lőre, s ott maradt a 
suba zálogképpen. Most megint egyet reescieut 
a világ szekere, fordult a kerék. A mugaságos 
miniszter rairt avar meg yékre, hogy 
Így úgy ennek az állapotnak véget kőll 
már vetni; — mert hát tudomására 
jött a belügyin nisiternek, hogy a pálinka- 
mérők egyúttal ikéii zálőgüzlete'« is folytat­
nak, az pedig közgazdasági es közrendészeti 
szempontból fölötte karó*. A pénzügyminisz­
terrel egyetértőig — eme visszás állapotok 
megszüntetése ózdijából —- kijelenti a be ügy 
miniszter, hogy jövőben a kézi zálog kölcsön 
üzletnek az italméréssel kapcsolatos gyakorlása 
meg nem engedhető. Hej Haj, hírmondója se 
marad a romantikának.

* Biczikli verseny Nagyváradon A 
nagyváradi kerékpáros egylet — mint er e-ü- 
lünk — pünkösd napján házi hiczikliv rsenv 
rendez, melyben Debreezenből és Aradról is 
több kiváló biczikiista vesz részt.

geseé vált díjlevél revízió fölö't. A közgyűlés 
ez ügyben erdeimeges intézkedést lett1 hanem 
bevárja azt az időt, mikor i konventi végre­
hajtó bizottság idevonatkozó munkai italt meg­
küldi a kerü etilek.

* Várkonyit elfogták Tegnap v e. a 
Landstrasien levő szállóban — Becse.n — 
elfogták Viirooyi Istvánt, a Eö l növel) meg­
szökött szerkesztőjét. Várkonyi tegnapelőtt 
este érkezeti Zürichből Becsbe s a szállóban 
Vidor Istvánnak mondta magat. Feleségének, 
aki Uudaptsten maradt, levélben találka! adott 
s az asszony ma reggel érkéz :tt Becsbe. — 
Alig kereste föl urai,a száll dián két budapesti 
detektív je enikezett, kik leakartak tartoztatni 
VÁrkony t. Ez azonban az elf-g'tásii p&ran- 
cso követelte, mit a detektívek nem mdtak 
előmutatni. Igy tanai csak a liecsi rendőrség 
közbenjárásával tartóztattak le •> haza-part, 
mely m is is ellenkezett a rendőröké, I. A 
r. kapitányságnál Vaikonyi beismerte, bogy a 
Vidor nevet ,t rendőrség férc/szelesére hisz- 
nálta. Várkonyi1 m ist Budapestre fogjak hozni.

* Veszett macska garázdálkodása. A 
hortobágyi állomíson egy kóbor macska ossze- 
uiarta Forza Lajos váltóőr feleségének a 
kezet. A macskát megölték és Cseh János 
dr. állatorvos lelbonczolta. A bu.iczolásnál 
ketségbevo n hatatlanul ki önt, 
hogy a macska veszett vö t. Józsii Lijosnét

i felszállni >k a Hegyes-féle intézetbe gyogyke-
* A «Petőfi Dalkör - áltál május 28-an i z,l -s végett, 

a nagyerdei nyári vigadóban zászló alapja ; * Túz Tegnap este Kohlt hatvan utczai
javara rendezendő majalisa iránt már is elénk ; füszerkereskedéséheu egy peun.deumns h odó 
érdeklődés mutatkozik, kü önösen a hölgyek j meggyűlt. A kereskeió, hogy v tűz t erjed éné- 
köreben. Tágjául ujabbín belép,ek alap tóul' m-k elej-it vegye az égő bordót az U'czára 
Zelinger Ede, Vamossy István, rendes tagokul; dobta, hol a -gyorsan megérkező tűzoltók azt
Boldog Ltvan, Gvarmathy Janos, Tóth Lajos 
Kaics Gyula, Kadeezky József, ifj. Medgya-zuv 
Sandor, Urbanvi Ferenczné, ozv. Mahlmeister 
Ádámué, Lat in ka Janos, Tóth András, Baum 
Miksa, Janatka Alajos, Mauk József, Csiky 
Géza, Erőss Jakab.

* Az árok veszedelme Megrendítő 
s/.erencsetleuseg áldozata lelt tegnap d. u. 
B a c s y Peter püspökladányi 2 és fel eve-j 
kis liu, ottani hivaislnok gyermeke. A ház 
előtt játszadozó't a kis gyermek es egy vigytt- 
zmlan pillanatban a vízzel lelt arukba őseit
s mielőtt még kihúzhattak volna — megiult.
A aserencséilenség város szerte részvetet 
keltett.

* Körrendelet muukásszerződések 
ügyében A
utasi-ja a/ ö-szes

hamar eloltották.
* Próba énekles Goldstein Mór 

prosuitzi kantor t gnap városunkba érkezett, 
hogy megválasztatás ezé ij a bői ma este az 
is eiitisztelet alkalmával az izraeliták uj temp­
lom iban próba éneklést tartson.

Az erdélyi román iskolák,
— Saját tudósítónktól. —

Bukarest, máj. 12.
A Kamura tegnapi ülése rendkívül zajos 

lefolyású volt. A konzervatívak támadásra he­
szült-k Strudza miniszterelnök ellen es a/ért 
egyik vezórü-c T a k e Jónescu felvetette 
az erdélyi r o m á n t a n i n t é- 

be ügymmisiter körrendeletben , z e t e k segélyezésének üzyöt es azzal gvu- 
batóságokat, liogy olyan uusiloVa Strudzát, bog ő volt az, a ki a 

idegen illetőségű munkásokat kik munkaszer 
ződeseket a nyár tartamára visszautasítottak
s más megélhetési forrást felmutatni nem szögi tanintézet k 
tudnak illetőségük helyere tolonczoltassanak, j és mennyitaro m á u k o r in á ny­
űért ese1 leges nyomorukkal az erre ihetekte- j t u t 7 Mar e bejelentés is idézett elő viharos 
Ion hatóságot kiadásokba sodorják. jeleneteket, melyeknek Slurdza azzal vetett

magyar kormánynak e 1 - 
a r u 1 t a, melyik m a g y a r o r- 
szögi tanintézet kapott

* Magyar orvosok a spanyol háború
ban A budapesti orvosi egyetemen néhány 
nap uta egy ivet köröznek, me yben a bécsi 
spanyol kövei felszólítja a szigorlatozni kés illő 
fiatal orvosokat, hogy lépjenek a háború 
idejére spanyol szolgálatba. A belépőket n 
hadi hajókon ói a kereskedelmi hajókon fog

véget', hugv kije unté’te li >gy kész rugóm az 
iutorpelláczióra válaszolni.

Jenese ti indokolj t mterpellaczió- 
ját, hivatkozik az aradi »Tribima PoporuluGra 
mely lap tudvalevőleg benső összekötteté-ben 

all Siurdza miniszterelnökkel E lap múlt va­
sárnapi számában jelentette, hogy a román

ják alkalmazni. Minden szigorló orvos, a ki - kormány számos erdélyi Unintózettől megvon- 
nbszolutóriumma1, vagy a dékán ajánlatával j la a segély összegei, melyekből magukat fenn 
jelentkezik, 600 frank havi fizetési es egyen-1 tartották és hogy ennélfogva kénytelenek lesz- 
ruiiat kap a spanyol kormánytól, azonkívül j nek működésűket beszüntetni. Küönüsen áll 
az útiköltséget Spanyolországba. Az ivet eddig | ez a brassói román gymnáziumra nézve. A 
10 szigorló orvos irta alá. ! magyar kormány megtiltotta ezen iskoláknak

* Egyházkerületi közgyűlés Miskolcon.; hogy a román kormánytól ezen szubvencziót 
A listámnueni evangélikus ref. egyházkerület | elfogadja.
május lü au kezdte meg M.skolczon Vay Bem Jouescu felolvasta Wiatsics miniszternek
báró egyházkerületi főgondnok Ó3 Kun Berta- j azon rendeletét, melyet csak az idén apr. 
hm püspök kettős elnöklétével a kerületi h- j 18-iki kelettől a nagyszebeni metropoliIához 
ánynuvelő intézet dísztermében. A nyolez egy-1 intézett, E rendeletben a miniszter kstogorioe 
házmegy« küldöttjei majdnem teljes számban megtiltja a magyarországi romín iskoláknak, 
teljes számban jelentek meg a gyűlésé", amely : hogy külföldi államuktól vagy teetűletoktöl 
Kun szuperintendes imájával vette kezdetét, j szuhvencziókat elfog adjanak,
Ezután Vay Béla báró beszéddel nyitotta meg »A magyar kormánynak —
a gyűlést. A tárgysorozat előtt SzaUy László igy szól Wlasies rendeleté — 
világi főjegyző w hivatalos esküt tette le. — kétségtelen bizonyítékai van- 
Mociáry Lajosnak a tanáesbirói állásról való n a k, hogy a román közép, elemi 
lemondását a közgyűlés nem fogadta el. Kun és tanon ez iskolák ismételten 
Bertalant, a ki a kerület szellemi és anyagi kaptak segélyösszegetaromán 
ügyeiről összeállított éti jelentését fölolvasta, kormánytól. Amagyar kormány 
zajos óvácziókban részesítették. N így és erős ezt ezentúl nem tűrheti és ha 
vita támadt az átlauisegitség ügyében stükse- hasonló eset ismétlődnék és
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az tudomásárajutn a, haladék­
talanul intézkedni fog, hogy 
az illető intézet bexarnssék«.

Jonescu felemlíti azután, hogy a ma­
gyar kormány kész erőn iskolaszék fentar- 
tásahoz feleré-zben hozzájárulni, csak azt köti 
ki magának, hogy olv tanárokat nevezhessen 
ki, a kikben megbizhatik.

Ez kü őnben Magyarország belügye ; a 
kérdés cmk az, — u :ymond Jonescu — hon­
nan tudhatta meg Wia-sics és ki szolgáltatta 
neki az adat-kát, hogy a nagyszebeni met- 
rnpolita kinek es milyen összegeket adott és 
ki áruba e neki, hogy ezen összegek a román 
kormánytól származnak ?

Az inierpella ii itt bivatk zik VVIassid 
miniszternek egy másik leve ere, melyet ugyan­
csak a metropolitálioz inlézjtt és amely rész­
lete- adatokat artalmaz a román költségve­
tés te'e eire vonatkozólag.

E levélben Wlassics kijelenti, hogy a kor- 
mányink tudomása van róla, hogy e segélye­
zések, melyek magyar részről történt felszóla­
lás folytán a költségvetésb 1 eltűntek és e vég­
ből a m igyar kormány újból diplomácziai 
lépesek-1 tesz.

A dolog ma-yaráziita az, hogy Sturdz 
189-t ben denunczialta a konzerváliv kormányt 
es ö vezette a magyar kormányt a nyomra, 
melynek alipján ez beszerez e az okmányokat 
és most azzal fenyeget, hogy a román iskolá­
kat be fogja záratni A bűnös t hát nem más, 
mint Sturdza,

Siurdza m niszterelnök rögtön felelt és 
utalt arra, hogy már Kálnokv gróf kulügv- 
m-niszter a deiegacziöban kijelentette, hogy a 
kormánynak tudomása van róla, hogy a 
roman kormány bizonyos magyaror-zági román 
iskoláknak segélyképpen éri 525 000 frankot 
juttír, de Catargi akkori miniszterelnök a 
diplomácziai felszólalásra kijelentette, hogy 
ezen összegekből csak olyan m ézeteknek jut­
tat, amelyek e nélkül megszűnnének. A 
magyar kormány e szerint ludott erről, de 
Siurdza ezenkívül hivatkozott arra is. hogy ő 
maga 1894 ben azon beszédben, a meívet 
annyiszor szem. re vetettek, maga is rossza'ta 
hogy ezen ös-zegeket olyan egy-mekre fordít­
ják, akik arra nem méltók. Különben — úgy­
mond — Jonescu nem szennyezheti he az 
éti nevemet. Jonescu személyes'kérdésben kér 
szót, S urdza azonban kijelenti, hogy egy 
csepp kedve sincs az inzultusokat meghall­
ja1111 és távozni készü1, Óriási zaj és lárma 
keletkezik. Fieva menydörgő hangon közbe 
kialt: Önnek kötelessége itt maradni! Nem 
az. a kérdés, mit mondott mint ellenzéki 
vezer, hanem igaz-e, hogy ön az áru ó ?

akkor nem ott a helye.
Sturdr I kijelenti, hogy Kalnokynak idé­

zett nyilatkozata egy hónappal előbb történt 
mint sem 6 bestédét larto ta.

Jonescu vála-zában f nntanja vádiát 
mert a mikor ő — szó o — minisz'er volt, a 
pénzek elosztásáról senkinek se voll tudomása 
ez tisztán a könyveifiség titka maradt De 
megtörtént vele, hogy Becsben eredetiben be­
mül .t.ak neki egy nyugtát es Így kéts-gtelen, 
i-gy az' Slurdzától kapta a magyar kormány 

Ez. gyalázat ! ’'
I) elavrancea ugvanezak ezt 

mondja, a mire Sturdra kijelenti, hogy k o - 
b o I in á n y é s h a z u g s á g, mintha 
ö hivatalosan vagy félhivatalosan; közvetlenül 
vagy k'.zve ve bármi közlést is tett vo na — 
főbben szólották meg a tárgyhoz, mire a 
va.aszi nagy többséggel tudomásul vélték.

E nap ötvenéves fordulója már letelt, 
me ültük méltóaa sziveinkben, — de hol 
maradt emlekjele a nemzeti felbuzdulásnak ? 
Hiába keressük.

Egyetlenegy emlék készült, a mi egyene­
sen ennek az évnek megörökítését tűzte ki 
c/éljául, egy könyv, azt is az ölvén év előtti 
ifjúság egyik vezére készítette a nagy idők 
emlékéül, mintha már nem mert volna a 
kegye'etes kor alakjaihoz emlékeihez kö­
zelíteni.

Jókai Mór könyve *) e könyv az 1848 
képes albummal, mely az ország java tehet­
ségeinek segélyével készült » amelyet úgy te­
kinthetünk, mint a magyar irodalom ajándé­
kát a nemzetnek és a történelemnek.

Akaratlanul egy kép jut eszünkbe az 
ős magyar világból amikor még a felkelő na­
pot áldozat tűzzel fogadták ligetek, erdők 
árnyában, források, csermelyek tövénél. Fel­
gyűlt a sziklán nz áldozat lángja, a táltosok 
ajkain felhangzott a himnusz s átszállt a 
népre.

line most is ki gyűlt az áldoza'tüz a nem 
zeti le.kesedés tüze, a migyar irodalom szik- 
laoliárán im ott ez áldozat a bonszerelem 
forrásának tövénél áll ez a szikla ime hang­
zik az ének is az ihletett ajkakról, — de 
vájjon átveszi-e még a nép az ősi dallamot ?

Úgy látszik igen. Ezt bizonyítja a lel­
kesedés, meltlyel a nemzeti bibliát mindenütt 
fogadtak. A küu-tes kiadás még márczius 
18-ére megjelent, most a füzetes kiadas is 
befejeződik — készen van.

Ezerkétszáz képe a rövid, de tartalmas 
magyarázatokkal hü tükre a szabadságijai ez­
nak, s a szerkesztők nemcsak a közönségnek 
tettek nagy szivessegot a munka kibocsátásá­
val, de maradandó hasznos é« becses segéd­
könyvet nyújtottak a szaktudósoknak is. S 
valóban őszintén elmondhatjuk, hogy mire 
gazdag történelmi szakirodai inunkban a ha­
talmas mázsás történeti müvek között, ennek 
a kis, elsősorban összefoglaló gyönyörködtető 
könyvnek megadatott hézagot pótolni, hibákat 
helyreigazítani, tévedéseket felderíteni.

A könyv oly szükséges eke minden 
haznak, hogy mindjárt Petőfi és Arany kö tö­
ményei után következik, Magyar érzés magyar 
ludas árad belőle s belőle hangzik a hoosze- 
relem legtisztább dallama.

irodalom.
Kapuzárás.

A magyar nemzet első ünnepének napjai 
múlófélben vannak. Első ez ünnep nemcsak 
fontosságra, első ünnepe ez a nemzetnek 
ez időszerűi! is. Add g is voltak a magyar 
nem einek ünnepnapjai, de addig ez a nem-

6 "7 nemZe!- na^ naPJ»'ta királynak 
s néhány főrangúnak köszönheite. A legelső 
tett a legelső diadal, a melyet az egész
ti*enö,ödikV.0lt m'ganak : 1848

Az uj o füzet,amelyről még nem számol­
unk be olvasóinknak s melyekkel a vállalat 

befejeződik a szabadsághat ez kihangzását • az 
emigrácziót foglalja magában. Csupa Kossuth 
kép, úgy hogy külön összefűzve ez az 5 
füzet elmehetue Kossulh Albumnak. Temérdek 
Képet találunk benne Kossuth ázsiai amerikai 
Htjából, — még az ő saját szavát is hal juk 
egy helyütt — látjuk olaszországi lakását az 
utczát, melybe I sétálni szokott, utolsó arcz- 
képeit, a Parlagliy Vilma fé'e nagy képét s 
néhány eddig ismer-ten kőnyomatot. Báljuk 
őt utolsó sétája közben, amint egy gyorsfeny- 
képesz véletlenül épp akkor megörökítette a 
via dei Millen ; látjuk halottas ágyán a 
ravatalon.

Ott van a sírja is. Ez a kölet utolsó 
kepe. Méltán, mert ebben a sírban nyugszik 
a nagy kor szelleme, legnagyobb emléke, ez 
a sir a magyar nemzet ereklyetartója > — a 
füzeihez Marczali Henriknek kitűnő össze­
fogta asa csatlakozik még s terjedelmes és 
pontos kat.-logus.

Ezzel b«: van fejezve a mü; a mai ma' 
gyár irodalom es az 50 éves múlt emlék 
könyve. — Áldás Íróira ! Áldás olvasóira !

Katona József Bánk-bán ja 1821 ben 
jelent meg először a köl-ő saját kiadásában 
Kecskeméten. Ezen kiadás immár szerfölitr 
ritka, a nyilvános könytárakban is alig talál­

ható. Arany János ez-n első , 
edd.g meg nyilvánosságra nem jutó*44'1 
tel látta el, és hosszabb tanulmffP >»■ 
Arany László ur érdemesnek é/z r 
tartotta, a legnagyobb magyar köli*^'“«* 

nek a legnagyobb drámai alkotáshóA^'^ 
ezen jégyzeteit, melyek a dráma s**'Utt 
forrásaira nézve, aesthetikai é, „ , nal®i 
tekintetből oly rendkívül becsesek -Dy®lvés*eti 
számára megmenteni és azokat °dal"1Ul'k 
kecskeméti kiadás szövegéhez ni 81 erei,eti 
netre csatolva, előszóval e, Je7e,r6H«l«. 
tánulmányával edáiva sajtó aia ,?n.T Ján°» 
kecskeméti kiadás szövege mairlno eD„de,m- A 
alatt többször hiányosan8 nytZJ éT^ 

hibákkal, vagy önkéntes helyesírással ** “ás 
sokkal jelent meg. Arany László „ Vau-l4n' 
ragaszkodott Katona saját kiadásához I 
közkézen forgő jutányos vagy se|c,,0 BT 8 
futólagos átlapozgatátra, a drámai Mak 
vagy az opera előadásának követésére alkali’ 
kiadások közt jelenleg er az egyetlen m i ‘ 
kritikai, könyvtári diszkiadá, követeimén^? I 
megfelel. A rendkívül díszesen kiá liinfi T k 
Arany Jánosös.zes s há.ráhagyou 
de magában önálló kötetének js tekinth u 
a kiadó Ráth Mór azt hasonló formátumé 
kiállításban és díszítésben adván ki Té"' 
Arany János minden tisztelője, ki a fénv« „ “

úgy hisszuk, ezen kötetet is őrömmel fogj ’ 
többiekhez esatolm. De azon számosak i®kl 
könyvtárukat egy állandóan nagybecsű, ,a|‘ 
ciassikus művel szép kádasban óhajtják , 
dagitam. azt sziuie figyelemre és megvéle j 
fogják méltatni. A mü ára fűzve 2 frt 20 kr 
Araov müveihez hasonló vörös v,gY drlD„

I fr‘ 60 f«nyes félbörköj 
ben 3 frt 80 kr. Megszerezhető a kiadó Ráth 
Mór és minden könyvárús által.

CSARNOK. *

Két kaland,
Irtá : Frangoís Coppée.

Folyt, és vége.

*) Ezornyolczszáznegyvennyolcz, A mavvar 
szabadságharca tmténete 18-Í8—f9-ben, Ezerkétszáz 
képpel, liársony István, Beöthy Zsolt, H- Palszkv 
Pahkszéim HeUer Henrid Igustus, Inczédi László 
haza! Emil Marczaji |{envik Mihailovics István 
M.kszatl. Kálmán Sebők Zsigmond, Szilágyi Sándo^ 
i.már Szán,szló. Varga Ottó Vöniovich (iéza kó/re- 
mukodéseve1 szerkesztik Jékai Mór, Bródy Sándor ésBpáeksVtSV4«i-upKrdja RéTaÍ ^ irod lí" r.L

Ezek a beteg tanyák szörnyű »to 
moruak. A fenséges természeti szépségek mel­
lett halálra untam magam. Vedd még hóm, 
hogy egy arzenik-pilulákat szedő sajnálatra- 
meitó fiatal angol és egy a tüdővész végső 
stádiumában leledző gyászruhas hölgy voltak 
az ebednél asztaltársaim. Brrr ! Az estéket a 
színházban töltöttem. Egy kis opeaette énekes­
nő egyszerűen csak Rózának hívták — 
volt akkoriban a fiatal szinházlátogátó urak 
kedvencze. Ezek révén én is megismerkedtem 
a »rózsával«. A kisasszony tisztességes hír­
ben állott, noha meglehetős szabadszáju volt 
Mindig együtt lehetett látni egy karrikatura 
alakkal, az öt gardírozó nénivel. Hogy milyen 
volt ? Képzelj magadnak egy 18 éves kék­
szem ü szőke lányt, a ki nadrágszerepeket 
kitünően alakit és a ki gyönyörű hangján 
hamisan énekel. Hogy szép voit-e ? Nem ; de 
sze lemes volt rajta minden rut vonás ; arcra 
üde, friss, még a festék ellenére R. Észre­
vettem mindjárt, hogy tetszem neki és párszor 
enyelegtem is vele a kulisszák közt Róza 
szívesen fogadta e kedveskedéseimet. Ámdeén 

• épugy mint te — egy leánynak kétes ár­
tatlansága esetén is aggodalmaskodó lévén, 
nem akartam vonzódását kihasználni. Történt 
aztan — a színházi szezon veget ért és Róza 
Marseilleba készült, — hogy a bará'ai által 
tiszteletére rendezett előkelő és fen vés búcsú 
lakomán az asztalnál melléje kerültem. A 
vig és zajos jelenetek egymást érték, melyek 
miatt nem egyszer mereszlé tekintetét az enyém 
be és kis keze nem egyszer szőritá meg — 
lopva, liras hévvel — az enyémet. Asztal­
bontás felé pedig, —• mikor is általános és 
lelkesült tetszés közt énekelte el — kezében 
a pezsgőspohárral — »Orpheus a pokolban« 
czimü operettéből a bordalt s mikor ennek 
nyomában felzugott a bravó kiáltás — fülem­
be ezt sugá :

— Holnap reggel elutazom............ta**n
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sohasem látjuk többé egymást .............adjon
valamit emlékül ! — Szívesen ! — felelém
és óra'ánczomról egy gyémántszemü, elefánt- 
csont halál koponyát akartam leoldani, De 
6 megragadta karomat és monda :

— Ne ezt — ne ekszerfélet, valami cse­
kélységet 1 • • • egy virágot . . . nézze, azt a 
rózsát onnan a tortárol ! Es oda mutatott a 
tort« morzsák közt heverd papir-virágra. — 
Ejt a csinált virágot akarja ? — kérdeztem 
kicsinylően, — Legalább nem fog oly bemar 
glhervadni . . . adja ide . . , éppen ezt aka­
rom 1» — Tréfás mozdulattal nyújtottam oda 
a papír-rózsát. Forró pillantással köszönte meg 
éi gyorsan keblébe rejté A lakomának vége 
volt.'FöláUottunk; szivarozva, nevetgélve osz­
ladozott a társaság. Róza intett nagynénjének 
köpenyébe burko ódzott és sorba mindenki 
ölelésén átesve, búcsút vett és tőlem is épp 
oly bűvösen mint a többitől.

— De viszontláttad ugy-e ?
— A múlt lélen, egy vasárnap este. Czé'- 

taanul őgyelegve, a Boaumarcbaia-szinház elé 
jutottam. Itt megállók a szinlapot tanulmá­
nyozni és — talald ki — kinek nevét láttam 
feiern ragyogni ? A Rózáét. Kiváncsi lettem ra 
nagyin. Gyorsan jegyet váltottam, beléptem. 
A nézőtér ij-sziően üres volt. Alig voltunk 
200-an es majd megfagytunk. Valami alacso 
nyabb fajta operettet játszottak Két csörgő- 
sapkás bohócz lefetyeli éppen, midőn Róza hir­
telen belépett a színre. Kék és sárga sárkányok­
kal bemázolt ruhába volt öltözve; bajnbsn 
hosszú vörösréz-tük csillogtak és — mint a 
kuniaku l — szemöldjei ferdeu fe fele ki 
voltak festve. De az idő nyoma megla szőtt 
raj a Vonásai lagvabbak, idomai gömbölyűek 
lettek Szép nem volt, de csábító Tekintetünk 
mindjárt találkozott. Hogy felismert, halkan 
felsikoltott. Meglepetését azonban erélyesen le- 
kiizdie es énekelni kezdett. Hangja bizony 
meggyengüli, bár most sokkal iskolázo'tabban 
csengett, mint ezelőtt. A csekély számú nézők 
élénken tapsolták.

A függöny legördült. Intésére utuua siet­
tem az öltözőbe Egy ötfrankos sepélyével az 
az ajtónálló kegyét megnyerve, beléphettem 
hozzá. Nyakamba borult. — Ön az ? igazán 
ön ? kiálta s mint a kis gyermek, örömében 
tapsolt — es még mindig a régi ! . . . Tudja 
én most Brazíliából jövök, a hol víg operákban 
játszottam ... Öt ével töltöttem odaát . . . 
Ugy-c nagyon megváltoztam ? — C<ukug\ an 
— mondám, de most sokkal csinosabb, mint 
azelőtt.

A rendező ekkor kiszóllitotta a színpad­
ra. — Kimenőben boldogan mosolyogva és 
forró kezszoritásuk között suttogó : Látogas­
son meg holnap . . . sok mondanivalóm lesz 
önnek.

— És te nem mulasztottad el azt a ta­
lálkát ?

— A St.-Antoiene-utcza egyik közönsé­
ges külsejű hazabau a negyedik emeleten la­
kott. Likasa ajtaját maga nyitotta fel előttem 
Hosszú, kék pongyolában, válinira boglyasai) 
omló szőke hajjil találtam. Most láttam csak, 
hogv mennyire elhervadt. Ezt. a benyomást 
mindjárt kiolvasta n szemeimből és a kedves 
mosoly, a molylyel fogadott, menten eltűnt aj­
kairól.

A polgáriasán tiszta és takaros kis ebéd­
lőn kereszté; bevezetett fehér csipkefüggönyön 
boudoirjába, melyet vagy tiz elhervadt koszo­
rú díszített, megannyi szomorú és poros ein 
iékeztetöi tengeren túli sikereinek. Leültünk a 
szófara és én kezeimbe vettem a kezét. — 
Kmlék-zik-ti még Pa ura ? — kérdő — és a 
kulisszák mögötti csevegéseinkre és a bncsu- 
lakomára ?

Így kezdve, sorra vettük a múlt emlé­
keit, a mi őt annyira boldoggá látszott tenni, 
hogy arozaru újra kiült az ifjúság ragyogása. 
Isteuemre, magam is elérzőkenyedtem s mint­
hogy Róza a kezemben hagyta kezét, gyöngé­
den magamhoz vontam őt és meg akartam 
csóko ni.

De akkor elvonta jobbját és szelíden el­
tolt magától. Szomorú hangon, mely szinte meg 
döbbentett, mondá ;

— Hallja ; a véletlen újra összehozott 
ennünket — ús én mógegyszer látni óhajtot­

tam önt, de utoljára. Ez lesz a leghelyesebb. 
Be fogja ezt látni, ha meghallja, a mit most 
elmondok önnek. Fájdalom es őröm lesz az 
egyaránt ... ön az egyetlen férd, kit valaha 
szerettem !

Meglepetve kíalték föl. — Igen az egyet­
len, — kezdő újból. — Ártatlan, tiszta voltam 
m kor először találkoztunk, Mindjárt megsze­
rettem önt az első látásra, és ha csak egy 
szót szólt volna, az öné lettem volna és bol­
dog hogy az .iné lehelek. Ön azonban nem 
értett meg, vagy pedig nem akart. És én szen­
tül hittem, hogy ön igazelmüségből e«elekszik 
igy . . . és ezert még jobban szerettein . . . 
Látja ! — folytató, egy kis dobozt véve le az 
asztalról s felnyitó, Íme itt va i a torta rózsa, 
emlékszik-e meg ra ? A szegény pap r-rózsára 
mikor utoljára láttuk egymást.

Lássa, megőriztem ; ez az én egyetlen 
kedves emlékem 1 És lássa, én belőlem pedig 
mi lett. N igynéuem ez a rossz asszony úgy­
szólván eladott egy marseii el nagykertskedő- 
nek. Nem bántam, hisz végtére is erre a 
sorsra kerültem volna — aztán el is voltam 
krseredve, mert — mert — ejh megmondom

Árlejtési hirdetmény.
Berettyó-Ujfalu község uj vágóhidat 

szándékozván építeni, ezen munkálatot 
zárt ajánlat utján adja ki.

Felhivatnak a vállalkozni óhajtók, 
hogy 500 forinttal terhelt zárt ajánlatai­
kat a községi elöljáróságnál 78A8. évi 
május hó 23-ik napjának cl. u. 5 órájáig 
adják be.

A feltételek, terv és köllségvetés az 
elöljáróságnál f. hó 15-ik napjától meg­
tekinthetők ; a zárt ajánlatok felbontása 
J8.98. évi május hó 21-ik napján d. u. 2 
órakor veszi kezdetét.

Berettyó Újfalu, 1898. május hó 11.
Kerekes Gyula Tikász István

jegyző. főbíró.

Árlejtési 11 irdetinény.
Berettyó-Ujfalu község utc/.áinak 

— mert ön nem akart engem Így' mintegy 4000 □ métert tevő részén Rá­
kerültem Délamerikába. Keresztül-kasuljártam chyt-kőből gyalog járdát szándékozván
peruiak, ocsmany majmok «kiket utáltam. de i kl Plteni — ezen munkálat leljesitesere 
a kik ostoba hiúságból magukénak fogadtak, i ajánlat u'ján árlejtést, hirdet.

voltam. Meg! Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy 
tudna, hogy 2000 frttal terhelt zárt ajánlataikat a 

Oh ha akkor

mert hogy a színpadról való 
nem vagyok 27 éves, de ha 
mennyire megvénült a szivem !
Paeoa.i megértett volm. bizony sok minden 
másképpen alakú . Ön helytelennek tartott egy 
fiatal lányt megrontani s műit tisztességes 
ember nem akart ilyet ten.ii. Pedig szerelmem 
ha azt viszonozza, egész életemet megváltoz­
tatta volna. Azért mégis ön marad és ön less 
az én legedesebb emlékem. Jobb ha nem 
látjuk többé egymást, talán nem tudnék ePg 
erős lenni. És ha odaadnám magam önné-., 
megszeutsegteleniti-ném ez cmluko . Ónt soha­
sem fogom elfelejteni, mert hogy önre gon­
doljak, hogy önt magain előtt lássam olyannak, 
a milyen ezelőtt volt és a milyen most is.— 
hiszen cseppet sem változott —- elég erre a 
pajiirvirágra tekintenem, melyhez hason lő ön 
iránti érzelmem is : »Hervadtan, de örökkel»

Mit felelhettem volna barátom, e szomorú 
vallomásra ? Sajnos semmit. Szegény Rózának 
igaza volt. Megelégedtem tehát avval, hogy 
megcsókoltam szemeit, konyeket hullató sze­
meit . . . Sohasem fogom őt többé látni 1

—- De ludod-e, kedvesem, — szólt most 
a szűke ifjú, aki előbb beszelt — bogy törté - 
netked rémitően szomorú ?

— A tied sem volt sokkal v gabb — vi- 
szonzá a barna.

— Ezek voltak hát szerelmi kalandjaink 
közzül a legjobbak, a legkedvesebbek ? Egy 
szobalány 1 Egy vandorszinesznő ! . . . Eh 
eredj I . . •

— Bizony ezek, barátom; mert ezek a* 
ő egyszerű módjuk szerint, igaz ösztönükből 
szerettek, az együgyü. romlatlan szivek érzésé­
vel. Azutáu meg okos embernek az étvágya 
többet er a jóllakottságnál . . . Rendeljük meg 
a kávét.

községi elöljárósághoz czimezve 1898. 
évi május hő 23-ik napjának d. u. ö 
órájáig adják be; az ajánlatok felbon­
tása és tárgyalásra 1898. május hó 2-t-ik 
napján d. c. 8 órakor veszi kezdetét a 
község házánál, hol az árlejtési feltételek 
megtekinthetők.

Berettyó-Ujfalu, 1898. május hó 11.
Kerekes Gyula Tikász István

jegyző. főbíró.

praktikus, az

vegyen
; olyan gyapjúszövetet öltönynek 
i felöltőnek, egyenruhának és öltözékeknek, 
j mely tartós és szín-valódi és a 

mely a viselésnél Leválik, 
j Ilyeneket szálul a legkisebb méter meny­
it nyi-égben, magánosoknak is. valódi nngy- 
I báni gyári árban.
< Raktar cs. kir. szab.
j finom posztó és gyapjuszöve gyáraknak

■ Mori/i Schwur/- ^win.ni, Mälimi
onsag uraknak tavaszi és nyá­

ri öltönyök, karningarn, 
Cheviot. Loden és egyenruha szövi tek a 
legolcsóbbtól a legfnoin-bb minőségig. 
Szétküldés utánvété lel. — Nemtetsző visz- 
szavétetik. Minták, melyek in in rendeltetnek 

okvetlen visszaküldendők.

ZIY ATT YUK AT
házi, ipari mezőgazdasági, építkezési én
egyéb nyilvános oaélokra kéz , Járgány 
óh ertihajtáern,

lü/FECSKENi)OKi:r
városi, községi, gazdasaga
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harang állványokat
tempSomok, iskolák stb. részére.

Büzmentcson működő pöczcgödör tisztiló készülékeket, iitczai önlözo-kocsikat, sárkaparókai
DC* kézit éz ajánl a r

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Részvény-Társaság (ezelőtt WALSER FERENCi») 

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZ1ÜT 45
Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.
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fzlrtl könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
DV KÖNYVNYOMDÁJA ym

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
81 jegyzési üártyáü

nagyon olcsón, <3S

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.
ffiggT* Gyászjelentések. ^K3

hangverseny müsoroü. DTíenu üártyáü a tegdíszeseßß üivitetßen.
Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN,

Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
* Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása

díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.) -3M 
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­

mányos és szakmunkák előállítása.

ggr Névjegy©k 50 krtól kezdve. TK3

A ,,lh‘hm7.vii" kiadóhivatala.
Nyomatolb Holtmann és Krouovitz könyvnyomdájában Debreczetiben a lőnostával szemben


